
「ＥＬＮＥＣ－Ｊコアカリキュラム看護師教育
　プログラム2018年度」　アンケート結果

2019年1月11日（金）・12日（土）中部病院



アンケート集計結果

モジュール１：エンド・オブ・ライフ・ケアにおける看護
モジュール２：痛みのマネジメント
モジュール３：症状マネジメント
モジュール５：エンド・オブ・ライフ・ケアにおける文化への配慮

１）講義の内容はわかりやすかったですか

３）講義で使用したスライドはわかりやすかったですか ４）講義の内容に関心・興味がもてましたか

１）講義の内容はわかりやすかったですか

「ＥＬＮＥＣ－Ｊコアカリキュラム看護師教育プログラム2018年度」アンケート

２）講義の内容は臨床で遭遇する問題の解決につながると思いましたか
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アンケート集計結果

「ＥＬＮＥＣ－Ｊコアカリキュラム看護師教育プログラム2018年度」アンケート

モジュール１・２・３：ケーススタディ

モジュール４：エンド・オブ・ライフ・ケアにおける倫理的問題

１）講義の内容はわかりやすかったですか

４）講義の内容に関心・興味がもてましたか

２）講義の内容は臨床で遭遇する問題の解決につながると思いましたか

３）講義で使用したスライドはわかりやすかったですか

1）ケーススタディは講義の内容を理解するうえで参考になりましたか
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アンケート集計結果

「ＥＬＮＥＣ－Ｊコアカリキュラム看護師教育プログラム2018年度」アンケート

モジュール７：喪失・悲嘆・死別
モジュール８：臨死期のケア
モジュール９：高齢者のエンド・オブ・ライフ・ケア

１）講義の内容はわかりやすかったですか

３）講義で使用したスライドはわかりやすかったですか ４）講義の内容に関心・興味がもてましたか

２）講義の内容は臨床で遭遇する問題の解決につながると思いましたか
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アンケート集計結果

「ＥＬＮＥＣ－Ｊコアカリキュラム看護師教育プログラム2018年度」アンケート

モジュール６：コミュニケーション

１）講義の内容はわかりやすかったですか

３）講義で使用したスライドはわかりやすかったですか ４）講義の内容に関心・興味がもてましたか

２）講義の内容は臨床で遭遇する問題の解決につながると思いましたか

５）ロールプレイは講義の内容を理解するうえで参考になりましたか

30人 

9人 

0人 0人 0人 
0

10

20

30

40

大
変
そ
う
思
う 

や
や
そ
う
思
う 

普
通 

あ
ま
り
そ
う 

思
わ
な
い 

全
く
そ
う 

思
わ
な
い 

31人 

6人 

1人 0人 0人 
0

10

20

30

40

大
変
そ
う
思
う 

や
や
そ
う
思
う 

普
通 

あ
ま
り
そ
う 

思
わ
な
い 

全
く
そ
う 

思
わ
な
い 

32人 

7人 

0人 0人 0人 
0

10

20

30

40

大
変
そ
う
思
う 

や
や
そ
う
思
う 

普
通 

あ
ま
り
そ
う 

思
わ
な
い 

全
く
そ
う 

思
わ
な
い 

29人 

9人 

1人 0人 0人 
0

10

20

30

40

大
変
そ
う
思
う 

や
や
そ
う
思
う 

普
通 

あ
ま
り
そ
う 

思
わ
な
い 

全
く
そ
う 

思
わ
な
い 

34人 

5人 

0人 0人 0人 
0

10

20

30

40

大
変
そ
う
思
う 

や
や
そ
う
思
う 

普
通 

あ
ま
り
そ
う 

思
わ
な
い 

全
く
そ
う 

思
わ
な
い 

5



アンケート集計結果

「ＥＬＮＥＣ－Ｊコアカリキュラム看護師教育プログラム2018年度」アンケート

1月11日　全体について

Ⅰ本プログラムを受講して‘エンド・オブ・ライフ・ケア’の

　重要性が理解できましたか

1月12日　全体について

Ⅰ本プログラムを受講して‘エンド・オブ・ライフ・ケア’の

　重要性が理解できましたか

Ⅱ本プログラムの内容は、あなたの期待をどの程度満たしましたか

Ⅱ本プログラムの内容は、あなたの期待をどの程度満たしましたか
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1月11日（金）  プログラム全体や配布資料について、ご意見・ご感想をお聞かせください。

・ グループワークで自分以外の視点が聞けたことで、日頃一方向しか考えられていないことに気づけた。特に倫理では、

座学で知識として情報をもらえたのですが、グループワークで自分自身が感情的に考えてしまう傾向にあると認識しま

した。講義ありがとうございました。

・ 倫理的問題は日頃から考えることが多く、今回のグループワークを通して、色々な考え、価値観を聞かせて頂くことが

できて大変勉強になりました。

・ 症状マネジメントが苦手なのでもう少し時間をかけて学びたかったです。

・ 配布資料に関して、多くの情報をありがとうございました。臨床で役立つ内容が多く、勉強になりました。

・ 痛みのモジュールで、「骨転移」「肺がん」等、疾患に分けてスライドされていて、詳しく学ぶことができよかったです。

・ 楽しく学べました。ありがとうございます。明日も宜しくお願いします。

・ 倫理的な問題は重要な問題だとは認識はしているが、実際は実践できていないし、きちんと理解できていないことが

わかりました。

・ 資料は分かりやすかったです。ありがとうございました。

・ グループワークでたくさんの意見が聞けて、とても勉強になりました。

・ 講義も十分に興味でた。グループワークの時間がもう少しほしかった。様々な意見が交換できてよかった。

・ 現場でも倫理的問題にぶつかることがあるので自分の価値観をおしつけるのではなく、考えていきたいと思いました。

グループワークでは、他施設でのスタッフの方の意見を聞けてよかったです。

・ 本日の講義を通して、現場で「あの症状は××が原因だったかも」「―――と対応すればよかったのか」と振り返ること

ができました。まだ十分には理解できていませんが、資料も分かりやすかったので、もう一度見直して自分の力としてい

きます。明日も宜しくお願いします。

・ グループワークなどいろいろな視点での意見が聞けて、とても参考になりました。

・ 資料がひとつにまとめられており、今後も役立つもので、大変有難いです。また、1つのモジュールが長くなく短くなく丁度

良い時間配分に感じました。

・ スタッフの皆様大変ありがとうございました。

・ 充実した内容で、ひとつひとつの講義も分かりやすかったです。ロールプレイングでは、チームでディスカッションすること

で、様々な意見を知り他のチームからも多様な意見が出て、自分自身の価値や看護観を見つめ直すきっかけとなり、と

ても良い時間を過ごすことができました。

・ 色々な事例がためになりました。もっと事例をいろいろ聞きたいです。

「ＥＬＮＥＣ－Ｊコアカリキュラム看護師教育プログラム2018年度」アンケート
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「ＥＬＮＥＣ－Ｊコアカリキュラム看護師教育プログラム2018年度」アンケート

1月12日（土）  プログラムや配布資料について、ご意見・ご感想をお聞かせください。

・ 2日間、非常に充実したプログラムで、明日からどんどん実践できるように取り組んでいきたいと思います。自分の思い

も大切にしていきたいです。ありがとうございました。

・ ファシリテーターはみなさんほめ上手でした。

・ モジュール1つの配分時間は本日も丁度良いと思いました。また、メンタルヘルスに関する話も聞けて大変貴重な対処

方法を学ばせていただきました。ありがとうございました。

・ 自身の振り返りができました。その中で弱点も知ることができ、何をすべきなのかまずはどこからすべきなのかという

ことがわかったことが、私の得ととなりました。ありがとうございました。

・ これを機に、また訪問看護業務に邁進できそうです。なぜなら、（相談できる）仲間がたくさんいることが分かったから

です。同じような思いを持っている人がいるということで、頑張ってやっていこうと思えました。

・ 資料が大変分かりやすく振り返りに役立つので嬉しいです。大切に保管して、仕事で困ったり行き詰まった時に開いて

活用していきます。

・ 今回の研修を通して、自身の弱い部分（倫理や尊厳など）を改めて認識できました。1年度の目標達成に向けて前に

進んでいきたいです。

・ 2日間講義ありがとうございました。日頃の業務でのモヤモヤを少しでも解決するために参加しました。講義やロール

プレイを通し、知識を意識にするきっかけを得られました。明日から実践したいと思います。

・ 参加した皆さんが苦しんでおられる方のために、どうしたらよいのかということを真剣に愛情をもって考えていらっしゃる

ことがとてもよくわかりました。県民だけでなく、全ての人間のために、個人の価値観を大切にしながら頑張る意欲につな

がりました。ファシリテーターの皆さま、本当にありがとうございました。

・ この2日間で初めて聞くことが多く、いつも教育プログラムと聞くと逃げたいですが、参加は可能な限り受けたいと思いま

した。たくさんの経験を経た上のすごい立場の方でも悩んでいる事や、それぞれ自身の経験を聞けた事がよかったです。

私と同じ考え、思いと一致した時は自己満におちいりました。

・ すごくきれいにファイリングされていて使用しやすかったです。ありがとうございました。

・ コミュニケーションで迷った時に、この資料を振り返りとして活用したいと思います。

・ 大変勉強になりました。看取りの方だけでなく、全ての患者さんとのコミュニケーションの図り方を見直して、患者さんが

考えや思いを表現できるようにしていきたい。

・ ロールプレイでは苦手意識が強く難しさを多く感じましたが、ファシリテーターのおかげで頭の整理ができました。ありが

とうございました。

・ 各講義とも講師の方の持ち味が出ており、内容も事例を取り上げていたので理解しやすかった。プログラムは内容量と

して3～4日必要では？と思う量でしたが、おそらく意識も気力も持たないので2日でまとめて頂いているので丁度良いと

感じました。金城先生のお話色々心に響きました。ありがとうございました。

・ モジュール10にあった「目標達成状況の評価に活用できるツール」参考に致します。

・ またがんばろうと気持ちになりました。また自分の課題（目標）も定まって勇気がでました。ありがとうございました。

・ とてもとてもすばらしい。感謝です。本当にありがとうございます。お疲れ様でした。
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